



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



### 我国科学家发现MERS抗体新作用机制

文章来源: 中国科学报 赵广立 黄辛 孙国根 发布时间: 2015-09-17 【字号: 小 中 大】

我要分享

记者9月15日从复旦大学基础医学院获悉, 该院医学分子病毒学教育部/卫生部重点实验室应天雷课题组与美国相关科研机构合作, 阐明了对中东呼吸系统综合征冠状病毒(MERS-CoV, 即“MERS病毒”)具有超强杀伤力的候选药物“m336抗体”的工作机制, 并证实了抗体的基因重排对杀伤MERS病毒有重大影响。该成果已发表在当日出版的《自然-通讯》杂志上。

m336抗体是一种对MERS病毒具有极强中和活性的全人源单克隆抗体, 由复旦大学与美国国立卫生研究院等单位联合开发。研究人员通过分析m336抗体和MERS病毒蛋白复合物的晶体结构, 发现m336抗体采用了一种与病毒天然受体(DPP4)极为相似的方式与MERS病毒紧密结合, 抗体在病毒上的结合面与病毒天然受体在病毒上的结合面重叠面积达90%以上。这一发现解释了m336抗体具有超强的病毒中和活性的原因。

应天雷等人还发现, 作为一种天然的“胚系”抗体, m336抗体几乎没有经过任何体细胞突变即具有与MERS病毒表面糖蛋白的超高亲和力。这打破了此前人们对“体细胞高频突变是抗体具有高亲和力的前提条件”的认识。为探究原因, 研究人员分析了69个健康人抗体组基因的深度测序结果后发现, 一些人的抗体可使用与m336抗体完全相同的VDJ基因进行基因重排, 但重排时随机引入的“连接氨基酸”互不相同, 其与病毒的亲和力也相去千里。通过进一步的结构生物学和生物信息学分析手段, 研究人员确认独特的连接氨基酸对抗体和病毒的结合至关重要。

该论文的共同作者之一、国家“千人计划”学者姜世勃指出, 这一新发现说明胚系抗体不需要过度的体细胞高频突变也可获得高亲和力。由于胚系抗体通常具有更低的免疫原性和更好的成药性, 因此, 这一抗体识别病毒的新机制为更高效、更安全的抗体药物的研发提供了重要的理论基础。

(责任编辑: 侯茜)

### 热点新闻

#### 发展中国家科学院第28届院士大...

- 14位大陆学者当选2019年发展中国家科学...
中科院举行离退休干部改革创新形势...
中科院与铁路总公司签署战略合作协议
中科院与内蒙古自治区签署新一轮全面科...
发展中国家科学院中国院士和学者代表座...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【东方卫视】弄清免疫“刹车分子”调控机制《自然》发表中国科学家新发现

### 专题推荐

